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Exercise

1. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો ? 

 દ્વારા વ્યાખ્યાયિત વિધેચ છે .

A. f એક એક અને વ્યાપ્ત છે

B. f અનેક એક અને વ્યાપ્ત છે

C. f એક એક છે  પરંતુ વ્યાપ્ત નથી

f :R → R, f(x) = x4

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_6tW9ivdemI29


D. f એક એક પણ નથી અને વ્યાપ્ત પણ નથી...

Answer: D

Watch Video Solution

2. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

જો વિધેચ  એ  દ્વારા આપેલ છે , 

 ........ તો છે

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

h id l i

f :R → R f(x) = (3 − x3)
1
3

(fof)(x)

x
1
3

x4

x

(3 − x2)

https://dl.doubtnut.com/l/_6tW9ivdemI29
https://dl.doubtnut.com/l/_kGFrG2iJCMIB


Watch Video Solution

3. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો . 

 દ્વારા વ્યાખ્યાચિત  પરની દ્વિકકિચા  નો વિચાર કરો ..

A.  જૂથના નિચમને અનુસરે છે  અને સમક્રમી બંને છે  .

B.  સમક્રમી છે  પરંતુ જૂથના નિચમને અનુસરતી નથી..

C.  જૂથના નિચમને અનુસરે છે  પરંતુ સમક્રમી નથી....

D.  સમક્રમી નથી અને જૂથના નિચમને અનુસરતી નથી...

Answer: B

Watch Video Solution

a ⋅ b = a3 + b3 N ⋅

⋅

⋅

⋅

⋅

4. નીચેના ખહુ વિકલ્ય પ્રશ્ર્નોના જવાબ માટે પોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો 

tan− 1(cot x) + cot − 1(tanx) = .... . (0 < x < )
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_kGFrG2iJCMIB
https://dl.doubtnut.com/l/_zXLHsNQlwjuj
https://dl.doubtnut.com/l/_OsFYk0ml6IpG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

π − x

2x

π − 2x

−2x

5. નીચેના ખહુ વિકલ્ય પ્રશ્ર્નોના જવાબ માટે પોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો 

 હોય, તો 

A. 

B. 

C. 

sin− 1 x ≤ cos − 1 x x ∈ .......

[ , 1]
1

√2

[ − , 1]
1

√2

[ − 1, ]
1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_OsFYk0ml6IpG
https://dl.doubtnut.com/l/_MYrVQfsxbx2p


D. 

Answer: C

Watch Video Solution

[ − , ]
1

√2

1

√2

6. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો . 

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

cos[cos − 1 x + cos − 1 y] + cos[sin1 x + sin− 1 y] = .......

π

π

2

−π

https://dl.doubtnut.com/l/_MYrVQfsxbx2p
https://dl.doubtnut.com/l/_s1mECMzoOBPC


7. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો . 

હોય, તો.......

A. 

B. 

C. 

D. આ પેકી એકપણ નહીં

Answer: D

Watch Video Solution

sin− 1(a − ( ) + ( ) + .... ) + cos − 1(1 + b + b2. . ) =
a2

3

a3

9

π

2

a = − 3, b = 1

a = 1, b = −
1

2

a = , b =
1

6

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_s1mECMzoOBPC
https://dl.doubtnut.com/l/_q1ioooa3KI83


8. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો ? 

જો  અને  તો 

A. 0

B. 1

C. 

D. 2

Answer: B

Watch Video Solution

A = [
2

0 2x − 3
], B = [

2 4

0 −1
]

1
2 AB = I,

x = .... .

−1

9. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો .

જો  અને  તો A = [
1 2

2 3
] A2 − xA = I2 x = .... .

https://dl.doubtnut.com/l/_Kiadumkyh2PM
https://dl.doubtnut.com/l/_yIkTrrvuKm01


A. 

B. 4

C. 2

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

−2

−4

10. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો . 

જો શ્રેણિક  નો વ્યસ્ત શ્રેણિક 

હોય તો 

A. 3

B. 4

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 2

2 2 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−3 2 2

2 −3 α

2 3 −3

⎤
⎥
⎦

1

5

α = ......

https://dl.doubtnut.com/l/_yIkTrrvuKm01
https://dl.doubtnut.com/l/_uGuVJjOaL50Z


C. 2

D. 

Answer:

Watch Video Solution

−2

11. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો . 

જો  તો 

A. 100 A

B. 

C. 

D. 99 A

Answer: B

A = [
1 1

1 1
] A100 = .... .

299A

2100A

https://dl.doubtnut.com/l/_uGuVJjOaL50Z
https://dl.doubtnut.com/l/_xI0K7qM6JtZN


Watch Video Solution

12. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

જો , તો 

A. D

B. 4D

C. 8D

D. 24D

Answer: D

Watch Video Solution

D =
∣
∣

∣
∣

1 2 3

4 5 6

7 8 9

∣
∣

∣
∣

∣
∣

∣
∣

4 8 12

12 15 18

14 16 18

∣
∣

∣
∣

= ...

https://dl.doubtnut.com/l/_xI0K7qM6JtZN
https://dl.doubtnut.com/l/_0weQ32WpkQUb


13. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો. 

જો 

હોય તો  નું મૂલ્ય ...........થાય

A. 0

B. 15

C. 17

D. 1

Answer:

Watch Video Solution

∣
∣
∣
∣
∣

x3 + 4x x + 3 x − 2

x − 2 5x x − 1

x − 3 x + 2 4x

∣
∣

∣

∣
∣

= ax5 + vx4 + cx3 + dx2 + ex + f

f

https://dl.doubtnut.com/l/_bSqA8ps0unQc


14. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો. 

જો  છે  તથા D નું મહત્તમ મૂલ્ય P તથા D

નું ન્યૂનતમ મૂલ્ય q હોય તો  ની કિંમત .........થાય

A. 14

B. 6

C. 16

D. 8

Answer: A

Watch Video Solution

D =

∣
∣

∣
∣

1 −cos θ −1

cos θ 1 −cos θ

1 cos θ 1

∣
∣

∣
∣

2p + 3q

15. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો .

= ....
d2x

dy
2

https://dl.doubtnut.com/l/_e6yCdPStQKSn
https://dl.doubtnut.com/l/_wLq8nKuG1rNA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

1
d2y

dx2

1

( )
2dy

dx

−
1

( )
2

dy

dx

− . ( )
1

( )
3dy

dx

d2y

dx
2

16. નીચેના ખહુ વિકલ્ય પ્રશ્ર્નોના જવાબ માટે પોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો 

........વિધૅચ  માં રોલના પ્રમેચની ખધી શરતોનું પાલન કરે છે

A. 

B. 

[ − 1, 1]

f(x) = |x|

f(x) = x3

https://dl.doubtnut.com/l/_wLq8nKuG1rNA
https://dl.doubtnut.com/l/_h5cKZCe9P1mU


C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

f(x) = sinx

f(x) = x2

17. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો ? 

જો  હોય અને  હોય તો, 

A. 14

B. 

C. 1

D. 0

5f(x) + 3f( ) = x + 2
1

x
y = xf(x)

∣x= 1 = ......
dy

dx

7

8

https://dl.doubtnut.com/l/_h5cKZCe9P1mU
https://dl.doubtnut.com/l/_u0rNz641uW7m


Answer: B

Watch Video Solution

18. નીચેના ખહુ વિકલ્ય પ્રશ્ર્નોના જવાબ માટે પોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો 

એક શકુંની ઊંચાઇ તેના આધારના વ્યાસ જેટલી છે  તેનું કદ  સેમી^(3)/સે

ના દરે વધે છે . જો આધારનું ક્ષેત્રફળ  મી^2 હોય તો ત્રિજ્યા નો વૃદ્ધિદર...... છે .

A.  સેમી /સે

B.  સેમી /સે

C.  સેમી /સે

D.  સેમી /સે

Answer: A

Watch Video Solution

50

1

0.0025

0.25

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_u0rNz641uW7m
https://dl.doubtnut.com/l/_1sesRxisxDNk


19. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો . 

 એ અંતરાલમાં ચુલ્ત વધતું વિધેચ છે .

A. (0,e)

B. (1, e)

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

f(x) = , x > 0
logx

x

(e, ∞)

(1, ∞)

20. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો. 

રેખા  એ વક  ને (1,1) આગળ સ્પર્શે તો...

A. 

y = x y = x2 + bx + c

b = 1, c = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_3opctatMwBfy
https://dl.doubtnut.com/l/_hqMu1rsrq7gs


B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

b = − 1, c = 1

b = 1, c = 1

b = 0, c = 1

21. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો .

 નું ન્યૂનતમ મૂલ્ય આગળ મળે

A. 

B. 

C. 

D. 

x2 +
1

1 + x2

x = 0

x = 1

x = 4

x = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_hqMu1rsrq7gs
https://dl.doubtnut.com/l/_1QzgYTqIvC1h


Answer: A

Watch Video Solution

22. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો . 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

∫ dx = ....
10x9 + 10x loge 10

x10 + 10x

10x − 1010 + C

10x + x10 + C

(10x − x10)
− 1

log(10x + x10) + C

https://dl.doubtnut.com/l/_1QzgYTqIvC1h
https://dl.doubtnut.com/l/_x4GXTvvUwN2z


23. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો ? 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

∫ex( )dx = .... + C
sin 4x − 4

1 − cos 4x

ex cot 2x

−ex cot 2x

ex cot 4x

−ex cot 4x

24. નીચેના ખહુ વિકલ્ય પ્રશ્ર્નોના જવાબ માટે પોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો 

A. 

∫ex( )dx = ....
sinx + cos x

cos2 x

ex cos2 x

https://dl.doubtnut.com/l/_PKdCRzgH4zQn
https://dl.doubtnut.com/l/_uQZISndoXxOW


B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

ex(secx + tanx)

ex secx

xex logx

25. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો . 

A. 

B. 

C. 

D. 

∫
0

( ) = ....

2
3 dx

4 + 9x2

( )
π

6

( )
π

12

( )
π

24

( )
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_uQZISndoXxOW
https://dl.doubtnut.com/l/_Y11ampg1Y6n9


Answer: C

Watch Video Solution

26. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો ? 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

∫√x2 − 4x + 2dx = ...... + C

√x2 − 4x + 2 + log∣
∣(x − 2) + √x2 − 4x + 2∣

∣
x − 2

2

√x2 − 4x + 2 − log∣
∣(x − 2) + √x2 − 4x + 2∣

∣
x − 2

2

√x2 − 4x + 2 + sin− 1( )
x − 2

2

x − 2

2

√x2 − 4x + 2 + sin− 1( )
x − 2

2

x − 2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Y11ampg1Y6n9
https://dl.doubtnut.com/l/_tzhEvKuiye0V


27. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો ? 

જો  અને  એવા સતત વિધેયો હોય કે જેથી 

અને  હોય, તો

A. 

B. 

C. 0

D. આમાંથી એક પણ નહિં

Answer: B

Watch Video Solution

f(x) g(x) f(x) = f(a − x)

g(x) + g(a − x) = 2 ∫
a

0
f(x)g(x)dx = .........

∫
a

0
g(x)dx

∫
a

0
f(x)dx

28. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો . 

∫
0

(sin100 x − cos100 x)dx = ....

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_uNq4EV6XeJBt
https://dl.doubtnut.com/l/_bc0GrYb8ex9x


A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: D

Watch Video Solution

1

100

100!

100100

π

100

29. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો . 

A. 

B. 

C. 

∫
0

tan4 x cot2 xdx = .... .

π

3

(3√3 + x)
1

3

(3√3 − π)
1

3

1 −
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_bc0GrYb8ex9x
https://dl.doubtnut.com/l/_JqkMolse6KWt


D. 

Answer: B

Watch Video Solution

1 +
π

4

30. નીચેના ખહુ વિકલ્ય પ્રશ્ર્નોના જવાબ માટે પોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો 

રેખા  નું X-અક્ષ અને રેખાઓ તથા  વડે આવૃત્ત પ્રદેશનાં

ક્ષેત્રફળ........ છે .

A. 5

B. 4

C. 3

D. 2

Answer: B

h id l i

y = x x = 1 x = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_JqkMolse6KWt
https://dl.doubtnut.com/l/_LizjhEDL9rhp


Watch Video Solution

31. નીચેના ખહુ વિકલ્ય પ્રશ્ર્નોના જવાબ માટે પોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો 

પરવલચ , X-અક્ષ અને રેખા  વડે આવૃત્ત પ્રદેશના ક્ષેત્રફળના

રેખા  દ્વારા ખે સમક્ષેત્ર ભાગ થતા હોય તો a ......છે .

A. 2

B. 

C. 

D. 4

Answer: B

Watch Video Solution

y = x2 x = 4

x = a

2
5
3

2
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_LizjhEDL9rhp
https://dl.doubtnut.com/l/_qPphTuk0aeFz


32. નીચેના ખહુ વિકલ્ય પ્રશ્ર્નોના જવાબ માટે પોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો 

વક  તથા  અને  વડે આવૃત્ત પ્રદેશનું ક્ષેત્રફળ

.........છે .

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: D

Watch Video Solution

y = sinx x = 0 x = 2π

33. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો . 

તૃતીય કક્ષા ના વિકલ સમીકરણના વ્યાપક ઉકેલમાં સ્વૈર અચળની સંખ્યા

......હશે

https://dl.doubtnut.com/l/_ET1wjlQGR0C5
https://dl.doubtnut.com/l/_B6XyySPBBFTy


A. 3

B. 2

C. 1

D. 0

Answer: A

Watch Video Solution

34. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો. 

વિકલ સમીકરણ  નો સંકલ્ચકારક અવયવ....... છે .

A. 

B. 

C. 

x( ) = x + y
dy

dx

x

logx

1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_B6XyySPBBFTy
https://dl.doubtnut.com/l/_435gzqrDfSJS


D. 

Answer: C

Watch Video Solution

x2

35. નીચેના ખહુ વિકલ્ય પ્રશ્ર્નોના જવાબ માટે પોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો 

એક વકના કોઈ પણ ખિદુ આગળનો ઢાળ તે ખિદુને ઊગમખિદુ સાથે જોડતી

રેખાના ઢાળ કરતાં ખમણો હોય તો તે વક....... છે .

A. વર્તુળ

B. ઉચવલચ

C. પરવલચ

D. અતિવલચ

Answer: C

h id l i

https://dl.doubtnut.com/l/_435gzqrDfSJS
https://dl.doubtnut.com/l/_2pjWIvezNWlQ


Watch Video Solution

36. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો . 

 સમતલીચ હોય , તો 

A. 

B. 5

C. 

D. 2

Answer: D

Watch Video Solution

αî + ĵ − 2k̂, î + ĵ + 3k̂, 8 î + 5ĵ α = ......

−5

−2

37. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો. 

જેની કમિક ખાજુઓ  હોય તેવા સમાંતરખાજુ  ચતુષ્કોણનુંî + k̂ અ ન ે î + ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_2pjWIvezNWlQ
https://dl.doubtnut.com/l/_q3LTdOT13x27
https://dl.doubtnut.com/l/_qi2iVCen6XpV


ક્ષેત્રફળ........ છે .\

A. 3

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

√3

3

2

√
3

2

38. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો . 

ત્રિકોણ ABC ના શિરોબિંદુ  અને  હોય ,તો 

A. 

A(3, − 1), B(2, 3) C(5, 1)

m∠A = .......

cos − 1( )
3

√34

https://dl.doubtnut.com/l/_qi2iVCen6XpV
https://dl.doubtnut.com/l/_1bDc7ao1CsVp


B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

cos − 1( )
3

5√2

sin− 1( )
5

√34

π

2

39. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો . 

જો  અને  હોય તો 

A. 48

B. 16

C. 

∣
∣
→
a ∣

∣ = 4,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 2 (
→
a , ∧

→
b ) =

π

6

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

2

= .... .

ā

https://dl.doubtnut.com/l/_1bDc7ao1CsVp
https://dl.doubtnut.com/l/_dTnGFEnZ2NTW


D. આમાંથી એક પણ નહિ

Answer: B

Watch Video Solution

40. નીચેના ખહુ વિકલ્ય પ્રશ્ર્નોના જવાબ માટે પોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો 

સદિશ  ના દિકકોસાઈન ....છે .

A. 

B. , , 

C. , , 

D. આમાંથી એક પણ નહિ..

Answer: B

Watch Video Solution

î + ĵ + k̂

, ,
1

3

1

3

1

3

1

√3

1

√3

1

√3

√3 √3 √3

https://dl.doubtnut.com/l/_dTnGFEnZ2NTW
https://dl.doubtnut.com/l/_BXykBlV4KxIt


41. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો ? 

 તથા  માટે 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

→
a = 3 î + 4ĵ + k̂

→
b = î + ĵ − k̂ compb̄

→
a = .......

3√2

2√3

−3√2

−2√3

42. નીચેના બહુ વિકલ્ય પ્રશ્ર્નોના જવાબ માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો 

ઊગમબિંદુમાથી પસાર થતી અને , ,  માપના દિકૂખુણાઓવાળી રેખાનું

સમીકરણ ........થાય.

2π

3

π

4

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_BXykBlV4KxIt
https://dl.doubtnut.com/l/_LDMjmm0P5qnh
https://dl.doubtnut.com/l/_5cMIUcoezrgM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

x = = z
y

−√2

= = z
x

−1

y

−√2

x = = − z
y

−√2

x = = z
y

√2

43. નીચેના ખહુ વિકલ્ય પ્રશ્ર્નોના જવાબ માટે પોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો 

રેખાઓ  અને  વચ્ચેના ખૂણાનું માપ

શોધો...

A. 

B. 

C. 

2x = 3y = − z x = y =
1

3

2z

3

π

6

π

4

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_5cMIUcoezrgM
https://dl.doubtnut.com/l/_uv2AF4vLHSQH


D. 

Answer: C

Watch Video Solution

π

3

44. નીચેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્ર્નોના જવાબ માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો 

સમતલ  ને‌ સમાંતર અને (-1, 2, 4) માંથી પસાર થતી

રેખાની દિશા.......

A. (1, -1, 1)

B. (1, -4, -3)

C. (3, -4, 1)

D. (-3, -4, -1)

Answer: D

h id l i

3x − 4y + 7z = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_uv2AF4vLHSQH
https://dl.doubtnut.com/l/_MGjWlEv0dxgC


Watch Video Solution

45. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો. 

 શરતોને અધીન

ની ન્યૂનતમ કિંમત .......છે .

A. 

B. 0

C. 2

D. 10

Answer: A

Watch Video Solution

0 ≤ x ≤ 4, 1 ≤ y ≤ 6, x + y ≤ 5 z = − 3x − 2y

−14

https://dl.doubtnut.com/l/_MGjWlEv0dxgC
https://dl.doubtnut.com/l/_tMjvKOz5B3Eh


46. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો. 

જો સીમિત શકય ઉકેલના પ્રદેશના શિરોખિદુઓના ચામ

 અને  હોય, તો હે તુલક્ષી વિધેચ 

 માટે..... 


(1) ની ન્યૂનતમ કિંમત કચા શિરોખિદુએ મળે છે? 

(2)ની મહત્તમ કિંમત કચા શિરોખિદુએ મળે છે? 

(3) ની મહત્તમ કિંમત છે . 

(4) z ની ન્યૂનતમ કિંમત છે .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

(0, 4), (6, 0), (12, 0), (12, 16), (0, 10)

z = 8x + 12y

(1) : (6, 0), (2) : (12, 0), (3) : 288(4) : 48

(1) : (0, 4), (2) : (12, 16), (3) : 288(4) : 48

(1) : (0, 4), (2) : (12, 16), (3) : 288, (4) : 96

(1) : (6, 0), (2) : (12, 0), (3) : 288(4) : 96

https://dl.doubtnut.com/l/_0HwGNyh7Phx8


47. નીચેના ખહુ વિકલ્ય પ્રશ્ર્નોના જવાબ માટે પોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો 

 અને  થી રચાતો આલેખુ કચા ચરણમાં સ્થિત છે?

A. પ્રથમ અને દ્વિતીય ચરણમાં...

B. દ્વિતીય અને તૃતીય ચરણમાં...

C. પ્રથમ અને તૃતીય ચરણમાં..

D. તૃતીય અને ચતુથૅ ચરણમાં...

Answer: A

Watch Video Solution

x ≤ 1 y ≥ 1

48. નીચેના બહુ વિકલ્ય પ્રશ્ર્નોના જવાબ માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો 

પાસાઓની જોડને ફેકવામાં આવે તો પ્રત્યેક પાસા પર યુગ્મ અવિભાજ્ય સંખ્યા

https://dl.doubtnut.com/l/_0HwGNyh7Phx8
https://dl.doubtnut.com/l/_7zDRKCdONyTG
https://dl.doubtnut.com/l/_ZRO9RjfUHi65


મળે તેની સંભાવના ......છે .

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

1

3

1

12

1

36

49. નીચેના બહુ વિકલ્ય પ્રશ્ર્નોના જવાબ માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો 

યાદચ્છિક ચલ X એ બધી જ અનૃણ પૂણૉક સંખ્યાઓ ઘરાવે છે  જો યાદચ્છિક

ચલ X કિંમત r ધારણ કરે તેની સંભાવના  ના સમપ્રમાણમા

હોય, તો P(X=0) =....

A. 

ar, (0 < a < 1)

1 − a

https://dl.doubtnut.com/l/_ZRO9RjfUHi65
https://dl.doubtnut.com/l/_hamMwfQ69ZuP


B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

a

a

2

a2

50. નીચેના ખહુ વિકલ્ય પ્રશ્ર્નોના જવાબ માટે પોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો 

ત્રણ સમતોલ સિકકાને ઉછાળવામાં આવે છે  જો ગમે તે એક સિક્કા પર કં ટો

આવે તો ત્રણેય સિક્કા પર કાંટા આવે તેની સંભાવના......... છે .

A. 

B. 

C. 

D. 

1

7

1

8

2

7

1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_hamMwfQ69ZuP
https://dl.doubtnut.com/l/_fJTn4YgfLZ4Q


Answer: B

Watch Video Solution

51. નીયેના આપેલા 1 થી 8 સુધીના પ્રશ્ર્નોની ગણતરી કરી‌ ટૂં કમાં જવાખ આપો

(દરેક પ્રશ્ર્નના 2 ગુણ છે . ) : 

Watch Video Solution

2 tan− 1(cos x) = tan− 1(2 cos ecx)

52. નીચે આપેલા થી સુધીના પ્રશ્ર્નોની ગણતરી કરી ટૂં કમાં જવાબ આપો. 

 અને  લઈ વિધેચ  માટે  પર

મધ્યકમાન પ્રમેચ ચકાસો.  થાય તેવા તમામ  શોધો.

Watch Video Solution

a = 1 b = 3 f(x) = x3 − 5x2 − 3x [a, b]

f' (c) = 0 c ∈ (1, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_fJTn4YgfLZ4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZoKjsLDFBqQ
https://dl.doubtnut.com/l/_iTH0wkbzwB6k


53. નીચે આપેલા થી સુધીના પ્રશ્ર્નોની ગણતરી કરી ટૂં કમાં જવાબ આપો. 

સંકલિતનું મૂલ્ય આદેશની રીતનો ઉપયોગ કરીન મેળવો. 

Watch Video Solution

∫
2

1
( − )e2xdx

1

x

1

2x2

54. નીચે આપેલા થી સુધીના પ્રશ્ર્નોની ગણતરી કરી ટૂં કમાં જવાબ આપો. 

વર્તુળ , રેખા  અને X-અક્ષ દ્વારા આવૃત્ત પ્રથમ

ચરણમાં આવેલ ક્ષેત્રફળ શોધો.

Watch Video Solution

x2 + y2 = 4 x = √3y

55. પરવલય  અને તેના નાભિલંબ વડે આવૃત્ત પ્રદેશનું ક્ષેત્રફળ

...................... છે .

Watch Video Solution

y2 = 4ax

https://dl.doubtnut.com/l/_yaUhr4Iogpyd
https://dl.doubtnut.com/l/_L8qycPTL1gHD
https://dl.doubtnut.com/l/_cGIgjXgvAUjY


56. નીચે આપેલા થી સુધીના પ્રશ્ર્નોની ગણતરી કરી ટૂં કમાં જવાબ આપો. 

પરવલચ , રેખા  અને X- અક્ષ વડે આવૃત્ત પ્રદેશનું ક્ષેત્રફળ

શોધો..

Watch Video Solution

x2 = y y = x + 2

57. નીચે આપેલા થી સુધીના પ્રશ્ર્નોની ગણતરી કરી ટૂં કમાં જવાબ આપો. 

જો A, B, C અને D ના સ્થાનસદિશો અનુક્રમે  અને , 

 અને  હોય , તો  અને  વચ્ચેનો ખૂણો

શોધો . તારવો કે  અને  સમરેખ છે .

Watch Video Solution

î + ĵ + k̂ 2 î + 5ĵ

3 î + 2ĵ − 3k̂ î − 6ĵ − k̂
−−→
AB

−−→
CD

−−→
AB

−−→
CD

https://dl.doubtnut.com/l/_cGIgjXgvAUjY
https://dl.doubtnut.com/l/_VednvfzYKfBY
https://dl.doubtnut.com/l/_R0AiicpBIDmz


58. નીચે આપેલા થી સુધીના પ્રશ્ર્નોની ગણતરી કરી ટૂં કમાં જવાબ આપો. 

ઊગમખિદુથી સમતલ  પર‌ દોરેલા લંખના

લંખચાદના ચામ શોધો.

Watch Video Solution

2x + 3y + 4z − 12 = 0

59. નીચે આપેલા પ્રશ્ર્નોની ગણતરી કરી ટૂં કમાં જવાબ આપો. 

થેલા-I માં 3 લાલ રંગના અને 4 કાળા રંગના દડા અને થેલા-II માં 5 લાલ રંગના

અને 6 કાળા રંગના દડા છે  કોઈ એક થેલામાંથી એક દડો યાદચ્છિક રીતે પસંદ

કરવામાં આવે છે  અને તે લાલ રંગના હોવાનું માલુમ પડે છે  તો તે થેલા-II માંથી

પસંદ થયેલ હોય તેની સંભાવના શોધો.

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_cZ5zaB0B7BcG
https://dl.doubtnut.com/l/_cVkUbuRHGYmQ


60. નીચે આપેલા પ્રશ્ર્ન નંખર થી ની માગ્યા મુજબ ગણતરી કરી જવાબ આપો 

P(X) આચેલ અરિકત્ત ગણ નો ધાતગણ છે . દ્વિકૂ કિચા

,  દ્વારા

વ્યાખ્યાચિત છે  સાખિત કરો કે એ આ કિચા માટે તટસથ ધટક છે  અને 

દ્વિકકિચા ને સાપેક્ષ P(X) માં કેવળ X જ વ્યસ્તસંપન્ન છે  ..

Watch Video Solution

∗ :P (X) × P (X) → એ A ∗ B = A ∩ B ∀A, B ∈ P (X)

∗

61. નીચે આપેલા પ્રશ્ર્ન નંખર થી ની માગ્યા મુજબ ગણતરી કરી જવાબ આપો 

જો  અને  હોય, તો X

અને Y શોધો.

Watch Video Solution

2X + 3Y = [
2 3

4 0
] 3X + 2Y = [

2 −2

−1 5
]

https://dl.doubtnut.com/l/_QnKxqnIAxGTv
https://dl.doubtnut.com/l/_Z9DHmuS5ikfT


62. નીચે આપેલા પ્રશ્ર્ન નંખર થી ની માગ્યા મુજબ ગણતરી કરી જવાબ આપો 

 પ્રાથમિક પ્રકિચાનો ઉપયોગ કરી

વ્યસ્ત શ્રેણિક મેળવો.

Watch Video Solution

[(1, 3, − 2), ( − 3, 0 − 5), (2, 5, 0)]

63. નીચે આપેલા પ્રશ્ર્ન નંખર થી ની માગ્યા મુજબ ગણતરી કરી જવાબ આપો 

નીચેના વિધેચનું  સાપેક્ષ વિકલિત મેળવો .

Watch Video Solution

x

sin− 1( )
2x+ 1

1 + 4x

64. નીચે આપેલા પ્રશ્ર્નની માગ્યા મુજબ ગણતરી કરી જવાબ આપો 

રેખાઓ  અને

 વચ્ચેનું લધુતમ અંતર શોધો.

= =
x + 1

7

y + 1

−6

z + 1
1

= =
x − 3

1

y − 5

−2

z − 7
1

https://dl.doubtnut.com/l/_cVLJSSXOZ2RA
https://dl.doubtnut.com/l/_Ido1HBQEqDYg
https://dl.doubtnut.com/l/_UojoY3Sf7gPu


Watch Video Solution

65. નીચે આપેલા પ્રશ્ર્નની માગ્યા મુજબ ગણતરી કરી જવાબ આપો 

સમતલો  અને 

 ની છેદરેખામાથી પસાર થતા તથા x અક્ષને

સમાંતર સમતલનું સમીકરણ શોધો .

Watch Video Solution

→
r ⋅ ( î + 2ĵ + k̂) = 1

→
r ⋅ (2 î + 3ĵ − k̂) + 4 = 0

66. નીચે આપેલા પ્રશ્ર્ન નંખર થી ની માગ્યા મુજબ ગણતરી કરી જવાબ આપો 

એક ફેક્ટરી દ્વારા ઉત્પાદિત વીજળીના ગોળા 150 દિવસના વપરાશ પછી ઊડી

જાય તેની સંભાવના 0.05 છે . વીજળીના 5 ગોળાઓ પૈકી (i) એક પણ નહિ (ii)

એક કરતાં વધુ નહિ. (iii) એક કરતાં વધારે (iv) ઓછામાં ઓછી એક

વીજળીનો ગોળા, 150 દિવસના વપરાશ પછી ઊડી જાય તેની સંભાવના શોધો.

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_UojoY3Sf7gPu
https://dl.doubtnut.com/l/_GR1K7sYJ4jdI
https://dl.doubtnut.com/l/_F8IYCMgh3ZT4


67. નીચે આપેલ પ્રશ્ર્ની માગ્યા પ્રમાણે ગણતરી કરી જવાબ આપો 

જો  હોય તો સાબિત કરો કે 

 અને તે પરથી  શોધો.

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

2 −1 1

−1 2 −1

1 −1 2

⎤
⎥
⎦

A3 − 6A2 + 9A − 4I = 0 A− 1

68. નીચે આપેલ પ્રશ્ર્ન નંખર થી ની માગ્યા પ્રમાણે ગણતરી કરી જવાબ આપો 

જે અંતરાલમાં.  (i) ચુસ્ત

વધતું વિધેચ (ii) ચુસ્ત ધટતુ વિધેચ હોય તે અંતરાલી નક્કી કરો.

Watch Video Solution

f(x) = x4 − x3 − 3x2 + x + 11
3

10
4
5

36

5

69. નીચે આપેલ પ્રશ્ર્ન નંખર થી ની માગ્યા પ્રમાણે ગણતરી કરી જવાબ આપો 

સંકલિત મેળવો: 

W h Vid S l i

∫
(x + 3)dx

√5 − 4x − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_MYqDix6LMODl
https://dl.doubtnut.com/l/_Tdb4qMD7dMVV
https://dl.doubtnut.com/l/_WpxAvWeR22xw


Watch Video Solution

70. નીચે આપેલ પ્રશ્ર્ન નંખર થી ની માગ્યા પ્રમાણે ગણતરી કરી જવાબ આપો 

વકના કોઈ પણ ખિદુ (x, y) આગળ તેના સ્પર્શકની ઢાળ  છે  સાબિત

કરો કે આવા વકોની સંહતિનું સમીકરણ  છે  .

Watch Video Solution

x2 + y2

2xy

x2 − y2 = cx

https://dl.doubtnut.com/l/_WpxAvWeR22xw
https://dl.doubtnut.com/l/_4yGir0RJD7Y4

